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Mon livret « Parcours d’exercices ».
A remettre au professeur le jour du DS avec les feuilles d’exercices

Sil’énoncé demande de... Il est nécessaire de...

[Réflexe ) OEx.3p.62

Calculer la concentration C, de la solution commerciale en espéce en exploitant la densité et
le titre massique en pourcent.

Calculer le volume V| de la solution commerciale a prélever en utilisant la conservation de la

quantité lors d’une dilution : C,, XV, = C¢ X V¢

OFEx.11p.63
) ; o Déterminer graphiquement le volume versé a |I'équivalence.

déterminer une quantité Ecrire la relation 3 I'équival les réactifs titré et ti

de matiére, une masse ou crire la relation a I'équivalence entre les réactifs titre et titrant. m

une concentration Si nécessaire, exprimer les quantités de matiére en utilisant les relations :n =CxV oun = M
Isoler, puis calculer la grandeur recherchée.

OFEx. 15p. 64

Réaliser une solution de volume
V; et de concentration C; donnés
en soluté apporté a partir

d’une solution commerciale.

Exploiter un titrage pour

Dans le cas d'un titrage avec Identifier les ions présents dans le milieu réactionnel au cours du titrage.
suivi conductimétrique, justifier Construire un tableau donnant pour chaque ion I’évolution des quantités de matiére avant et
qualitativement I'évolution apres I'équivalence.

dela pente de la courbe. Conclure sur le signe de la pente de la droite a I'aide du tableau et des conductivités molaires

ioniques 2. g

A faire apres I'AE 3.1 : Acide chlorhydrique commercial

Exercices d’application : 3-4-5-6 p 62

Ce que je dois savoir et savoir-faire :

Bilan Mon opinion aprés avoir Avis du professeur aprés
réalisé les exercices le DS
Réaliser une solution de concentration donnée en 7
soluté apporté a partir d’une solution de titre @ \\)® @ ; @@
massique et de densité fournis. -— = i -— —+




Déterminer une concentration

Extraire et exploiter I'information ;

effectuer des calculs.
Pour préparer une solution S, un volume de 15,0 mL
d’une solution commerciale d’acide sulfurique H,SO, (€),
dont I'étiquette est ci-dessous, est versé dans une fiole
jaugée de 1,0 L. La fiole est ensuite complétée jusqu’au
trait de jauge avec de I'eau distillée.

Acide sulfurique
d=1,815; M =98 g-mol! ; pourcentage en masse 90 %
H290 : Peut étre corrosif pour les métaux.

H314 : Provoque des brillures de la peau et
des lésions oculaires graves.

* Déterminer la concentration en ions H;O" de la solu-

tion S. Utiliser le réflexe £)

Donnée

' L’équation de la réaction de |'acide sulfurique avec I'eau
s'écrit : H,S0, (€) + 2H,0 (€) — SO~ (aq) + 2 H;0%(aq)

@) Préparer une solution de concentration
donnée en soluté
| Exploiter des informations.
Pour détacher un tapis, on utilise une solution S de
concentration C=1,1 mol-L~" en ammoniac NH; (aq),
préparée a partir d’une solution commerciale de densité
d=0,95 et de titre massique en ammoniac de 28 %.

1. Déterminer le volume de solution commerciale a
prélever pour préparer 1,0 L de solution détachante S.

2. Lister la verrerie nécessaire.

Donnée
'M(NH;)=17,0 g-mol".

Identifier une relation a I’équivalence
| Mobiliser et organiser ses connaissances.

Pour contréler la
composition en ions
calcium Ca?*(aq)
d’une solution,
un titrage par une
solution d’hy-
droxyde de sodium
Na*(aq) + HO (aq)

L) R 2

> Aliments riches en élément calcium

est réalisé. L’équation de la réaction support du titrage est :
Ca%*(aq) + 2 HO"(aq) — Ca(OH), (s)
1. ldentifier les réactifs titré et titrant.

2. Donner les caractéristiques d’une réaction support

d’un titrage.

3. La masse des ions calcium Ca®* a doser et la quantité
des ions hydroxyde HO™ versés a I'équivalence sont notés
respectivement my(Ca®*) et n;(HO"). Parmi les relations
suivantes, identifier celle qui correspond a I'équivalence

du titrage étudié :
® mo(Ca?*) _ ng(HO")
M(Ca?*) 2

®

mo(Ca**) _ ng(HO")
2xXM(Ca?) 1



A faire apres I’AE 3.2 : Contréle qualité du vinaigre

Exercices d’application : 7-11-12-13-14 p 63 a 67

Ce que je dois savoir et savoir-faire :

Bilan Mon opinion aprés avoir Avis du professeur aprés
réalisé les exercices le DS
Etablir la composition du systéme aprés ajout S P
d’un volume de solution titrante, la @ ® ) J@@ @ G J@@
transformation étant considérée comme totale. — e ek — —

Exploiter un titrage pour déterminer une quantité
de matiére, une concentration ou une masse.

R i} G2)

T
e

G@)Légender un schéma de montage de titrage

| Restituer ses connaissances.
Une solution contenant
des ions ammonium
NH} (aq) est titrée par
une solution d’hydro-
xyde de sodium avec
suivi pH-métrique.

1.Schématiser et
légender le montage
du titrage ci-contre.

/‘:K\.“‘.
!

2. Ecrire I'équation de i

la réaction support du >

titrage. ' ‘
f

Données

Couples acide-base :
NH; (aq) / NH, (aq) ; H,0(€) / HO" (aq).

(13) Etablir la composition d’un systéme
| Utiliser un modgéle.

Un volume V, = 20,0 mL d'une solution S de concen-

tration C, = 2,00 X 1072 mol-L™" en acide maléique,

noté AH, (aq), est titré par une solution d’hydroxyde de

sodium telle que [HO"]=1,00 x 10~ mol-L~".

L'équation de la réaction support de titrage s'écrit :
AH,(aq) + 2 HO (aq) — A% (aq) + 2 H,0(¢)

1. Etablir lacomposition de la solution contenue dans le

bécher aprés ajout d'un volume de solution d’hydroxyde

de sodium égal a:

a. Vg=50mL; b.Vg=150mL.

2. Pour chaque cas, identifier le réactif limitant et préciser

si le volume versé est inférieur, égal ou supérieur au

volume V¢ versé a I'équivalence.

Utiliser la courbe dérivée

| Exploiter un graphique.
Le titrage d'un volume Vi = 20,0 mL d’une solution S
d’ammoniac NH;(aq) par une solution de concentra-
tion C, =1,50 X 1072 mol - L~ en acide chlorhydrique,
H;07" (aq) + C€~ (aq) est suivi par pH-métrie et permet
de tracer les deux graphes ci-dessous.

PH R
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1. Ecrire I’équation acide-base de la réaction support
du titrage.

2. Déterminer le volume V¢ versé a |'équivalence en
expliquant la méthode.

3. Déterminer la concentration en ammoniac de la

solution S. Utiliser le réflexe £)

() Exploiter la composition d’un systéme
| Extraire et organiser I'information.

A un volume V;; = 10,0 mL de solution S d’hydroxyde
de sodium est ajouté un volume V, = 20,0 mL
d’une solution d’acide chlorhydrique telle que

H;0%]=2,00 107" mol-L"" en ions oxonium H,0*

|"état final, les ions oxonium ont tous été consommés

etil reste une quantité d'ions hydroxyde HO™ (aq) égale
41,00 x 10" mol.

1. Ecrire 'équation de la réaction support du titrage.

2. Indiquer si le systéme se trouve avant, a ou apreés
I"équivalence a I'état final.

3. Déterminer la concentration en ions hydroxyde de
la solution S.




(&) Utiliser la méthode
des tangentes o
| Exploiter un graphique.
Une solution S, de vitamine C de volume
V, = 100,0 mL est préparée en dissolvant un
comprimé dans de |'eau distillée.
Le titrage d’un volume V, = 10,0 mL de S,
par une solution d’hydroxyde de sodium telle
que [HO™] = 4,00 x 107 mol-L™" est suivi par
pH-métrie.
Les résultats obtenus sont donnés ci-dessous.
Vg(mt) 0 1,00 2,00 3,00 4,00 500 600 700

pH 127 |31 34 36 373940 4

mape—

Vitamin C

DL e e

A+

Vg(mL) 800 9,00 10,00 11,00 | 12,00 | 13,00
pH 42 | 44 45 47 | 49 | 52
Vg (mL) 13,25 13,50 13,75 14,00 | 1425 | 14,50
pH 53 | 55 58 78 | 96 | 100

Ve(mb) | 1500 1600 17,00 1800 | 19,00 | 20,00
pH 104 | 106 109 11,0 | 112 | 113

L'équation de la réaction support du titrage est :
C¢HyO4 (aq) + HO™ (aq) — C4H; 04 (ag) + H,O (€)

1. Déterminer le volume V versé a I'équivalence.

2. Déterminer la concentration en quantité de matiére

en acide ascorbique de la solution S,

3. En déduire la quantité n, et la masse de vitamine C

contenues dans un comprimé.

Données

* Masse molaire de la vitamine C: M =176 g+ mot’.
* Vitamine C: G,H,O,.



A faire apres I'AE 3.3 : Qualité de I’eau du robinet et le DM Python p 89

Exercices d’application : 8-9-10-15-16 p 63 a 67

Ce que je dois savoir et savoir-faire :

Bilan

Mon opinion aprés avoir

Avis du professeur aprés

réalisé les exercices le DS
Dans le cas d’un titrage avec suivi
conductimétrique, justifier qualitativement @ : @@ @ : @@
I’évolution de la pente de la courbe a I’aide de — — — —

données sur les conductivités ioniques molaires.

) Dessiner un montage de titrage

| Faire un schéma adapté.
Une solution contenant de I'acide sulfamique, noté
AH (aq), est titrée par une solution d’hydroxyde de
sodium Na*(aq) + HO" (aq). A chaque volume Vj de
solution d’hydroxyde de sodium versé, une grandeur
est mesurée. La courbe obtenue est donnée ci-dessous.

4 Grandeur physique mesurée

0,028 { ; !
oo ENC R e

0,020
00164 N
0012y
0,008
0,004

B i VB(mL)‘
0 24 6 & 10 12 14 16 18 20

1. Identifier si la grandeur mesurée est le pH ou la conduc-
tivité o de la solution.

2. Indiquer la nature du suivi du titrage.

3. Faire un schéma légendé du dispositif expérimental
de titrage.

4 o (pSem-1)
1800

1600
1400
1200
1000
800
600
400
2001

(9) Repérer I'équivalence d’un titrage

CORRIGE

conductimétrique

| Exploiter un graphique.

Le titrage d'un volume V, = 10,0 mL d’une solution S
d’aspirine C,HgO, (aq) par une solution d’hydroxyde de
sodium, telle que [HO™]=2,0% 102 mol - L™ est suivi par
conductimétrie et permet de reporter les points ci-apres.
L’équation de réaction support du titrage est :

CyHgO,(aq) + HO™ (aq) — C4H,0; (aq) + H,O (€)

iR T TR TR T

Vg (mL)

1. Déterminer le volume versé a I'équivalence V; en

0 1234567 891011121314

expliquant la méthode utilisée.

2. Calculer la concentration C, en aspirine de la solution.




(D Identifier une courbe de titrage

| Mobiliser et organiser ses connaissances.
Le titrage d'une solution d'un acide AH a été réalisé par
suivi pH-métrique. Le volume a I'équivalence V obtenu
est égal a 10,0 mL.
* Parmi les courbes ci-dessous, identifier celle qui pourrait
étre obtenue lors du titrage suivi par conductimétrie,

4o (mScm') 4o (mScm)

>

0 20 40 60 80100120 0 20 40 60 80100120

. ‘ot " Pope . + . e 2 " f‘

(15) Justifier I’évolution de la conductivité
connict -

| Interpréter des mesures.
Une solution d’acide chlorhydrique est titrée par une
solution d’hydroxyde de sodium. Le titrage suivi par
conductimétrie permet de tracer le graphe ci-dessous.

4 6 (mS.cm-1)
401 g

20

o

L’équation de la réaction support du titrage est :
H;0%(aq) + HO (aq) —» 2 H,0(€)

* Interpréter qualitativement le changement de pente

observé. Utiliser le réflexe E)

Données

Conductivités molaires ioniques A (en mS-n?-mol-") 325 °C:
MNa*)=5,0; M(HO") =20,0; A(H;0")=35,0,; A(CL)=7,6.

(D Identifier une courbe de conductimétrie

| Confronter un modéle a des résultats expérimentaux.
Associer a chaque équation un graphe modélisant I'évo-
lution de la conductivité lors de I’ajout d’une solution
d’hydroxyde de sodium.
(2) NH; (aq) + HO™ (aq) —> NH; (ag) + H,0.(€)
() CH,CO,H(aq) + HO™ (ag) — CH;CO; (aq) + H,0O (€)
(c)H;0" (aq) + HO™ (aq) = 2 H,0 (¢)
(Dt e (3)4a

Vversé Vversé Vvers;

Données
Conductivités molaires ioniques A (mS-m?-mol-') a 25 °C:
MNa*)=5,0; M(HO")=20,0; A(NH3) =7,0; AM(CH;CO3)=4,0;

MH;0*) =35,0.



1 Exercice résolu

Préparer une solution d’acide nitrique

| Extraire et organiser l'information ; effectuer des calculs.
Pour décaper les plaques de cuivre, les émailleurs ont longtemps préparé des solutions de concentration C¢=2,5 mol - L™
en acide nitrique HNO,.
* Déterminer le volume de solution commerciale a prélever pour préparer un volume V= 500 mL d’une solution d’acide
nitrique utilisée par les émailleurs.

Données
{ * M(HNO,) = 63,0 g-mol".
* Densité d d'une solution commerciale d’acide nitrique de titre massique égal a P (HNO;) =58 % :d =1,36.

(Solution rédigée )
. o ' =1,36x10%g-L"
On utilise le CLIET 7). [Hl Ps g mg=ps X Vs

Calcul de la concentration =1,36x10%g-L"x1,0L
de la solution commerciale =1,36x10%g

P (HNO,) = 58 %
¥

Myno, =Ms X P, (HNO;)
=1,36x10%gx0,58
=79x10%g

M(HNO,)=63,0 g-mol"’
¥

MyNo; _ 7,9 X 102 g

NG =M o, T 63,0 g mol 12 i

n
Co=—1% — 13 mol-L" |«
V.
s

La concentration de la solution commerciale est donc égale a C=13 mol-L™".

Lors de la dilution, la quantité de matiére se conserve :

C.xV, 2,5mol-L""%x0,500L
Calcul du volume a prélever = itVe=—f_"f_ % !
P Cs X Vg =C¢ X Vg soit Vs C 13 mol L~

L’émailleur doit prélever Vg =96 mL de solution commerciale.

=0,096 L=96 mL.




2 _Exercice résolu _

Un lait propre a la la consommation ?

| Utiliser un modéle pour prévoir et expliquer ; comparer a une valeur de référence.
Une inflammation des mamelles des vaches rend le lait impropre a la consom-
mation. Cette inflammation se traduit par une augmentation de la concentration
en ions sodium Na“* (aq) et chlorure C€~ (aq).
Un lait frais est dilué 5 fois. Le titrage suivi par conductimétrie d'un volume
V; =10,0 mL de solution de lait dilué par une solution S, de nitrate d'argent
Ag*(aq) + NOj; (aq) telle que [Ag*] = 5,00 x 10~* mol-L~" permet de tracer le
graphe ci-contre.
Un volume de 250 mL d’eau est ajouté avant de réaliser le titrage. y

3 o (ps‘a'rl)
1. Déterminer la concentration en masse des ions chlorure dans le lait frais. 380 e
2. Le lait frais analysé est-il consommable ? 205 .
3. Interpréter qualitativement le changement de pente observé, 30 "t teeea L !
Données 300-
» Equation de la réaction support du titrage : Ag (aq) + C£~ (aq) — AgC{(s) 280
* M(CE) = 35,5 g-mol. R cr e
*» Concentration en masse en ions chlorure d'un lait consommable : 0 25 50 75 100 125 150 175 \2lm(,ml)
08g:Ll ' =¢Cé)=12g L 3
* Conductivités molaires ioniques A (en mS+nf-mol-') 2 25 °C:
lons C&&  NO; = Ag'
A 7,6 71 6,2
Solution rédigée
« On utilise le 3 1. Pour déterminer le volume versé a I'équivalence, les segments modélisant les
droites sont tracés. Leur intersection donne le point équivalent E.
Détermination du volume A I'équivalence : A g (uS<m-)

versé i I'équivalence

no(CE) _ne(Ag*) 3%
1 1

Ecriture de la relation 340

1 '

35 150 175 200
V;(mL)

al'équivalence soit C, x V, = [Ag"] x V¢ 320
1 N 300 ol
soitC,=[A8‘JXVE o Ve=123mL
1

0 25 50 75 100
Expression de la
concentration

5,00x103mol-L""x12,3mL
G = 1mo% o . =6,15%x10mol-L",

La concentration en masse en ions chlorure de la solution diluée S, est :

ts, (CE€)=C, xM(C€)=6,15x10"* mol-L"'x35,5g-mol'=2,18x107"g-L™".
Le lait a été dilué 5 fois, donc la concentration en masse en ions chlorure du lait
est égale a1, (CE7) =5 xt5 (CE7) soit t,,;, (C€)=1,09g-L".
2.1,,(C€)=1,09g-L" €[0,8g-L";1,2g- L] donc le lait frais est consommable.

* On utilise le . 3. Les ions présents au cours du titrage sont : Ag*, C€~ et NOj et les autres ions
du lait.
Identification des :’"s Evolation des & dematiore | * Avant I'équivalence, la courbe est
présents au cours du titrage : . une droite de pente négative car tout
| Jons V<V, V>Ve | se passe comme si, dans le bécher, un
Evolution des quantités Ag* 0 A ion chlorure C€~ est remplacé par un
de matiére des espéces = | ion nitrate NO; moins conducteur.
loniques o« 0 - = Aprés I'équivalence, la courbe est
NO; A Yl une droite de pente positive car les
Détermination du signe - Aatres | = = | ionsargent(I) Ag' et nitrate NO; s"ac-
de chaque pente lons = = cumulent dans le bécher.




¢ %
€9 L'analyse par une méthode chimique 3 g

1. Un dosage par titrage nécessite :

2. Laréaction support d’un titrage doit
toujours étre :

3. A l'équivalence d'un titrage :

~

une réaction chimique.
rapide,
le volume du réactif

titré est égal a celui du
réactif titrant.

o\cp w ,rO'

Si erreur, revoir § 1 p. 55

le tracé d'une courbe des réactifs titrant
d'étalonnage. et titré.
de type acide-base. totale.
les reactifs titré et
titrant ont été introduits le réactif titré a
en proportions totalement réagi.
steechiométriques.

4. L’équation de la réaction support du
titrage d’une solution d'acide fumarique
C,H,0,(aq) par une solution d’hydroxyde
de sodium s’écrit :

no(C4H404) _ne(HO")

no(CaH,O) _ne(HO™)  no(CiH,0.)=ng(HO")

CH,0,(aq) + 2HO" (aq) 2 1 L 2
- CH,05 " (aq) + 2 H,0(€)
A I'équivalence du titrage :
o7 in”@\
- - - .
€3 Les méthodes de suivi d'un titrage a@s Si erreur, revoir § 2 p. 56
5. Un titrage peut étre suivi par : conductimétrie, colorimétrie, pH-métrie,
6. L'équivalence d'un titrage suivi par . au changement 3 la méthode
conductimétrie est repérée grice : au saut de conductivité. | de p:n_u;( c\l/e la c¢);>urbe de la courbe dérivée.
= titrant/*
7. L’équivalence d'un titrage suivi i la méthode i la méthode au changement
par pH-métrie est repérée grice: des tangentes. de la courbe dérivée, 9% Pente dela courbe

pH =I(Vbtnnt)'

8. Lors d'un titrage suivi par de verser la solution de resserrer les d'ajouter‘ un grand
conductimétrie, il convient : titrante mL par mL. mils:lr‘;:il\;lpfr:::w "°|“':‘:t§r:ag“e'a"‘"t
Ete,
€D La compositiond'un systéme g 2‘ Si erreur, revoir § 3 p. 57

9. et 10. Soit le titrage suivi par
conductimétrie d'une solution d'acide
chlorhydrique par une solution d’hydroxyde
de sodium. L'équation de la réaction
support du titrage s’écrit :

H,0*(aq) + HO™ (ag) = 2 H,0(£)

o {mScm-T)

Point équivalent E

Vi Vemam(mb)

avant I'équivalence :
la quantité d’ions
oxonium H;0"(aq)
diminue,

avant l"équivalence : avant |'équivalence :
la quantité d’ions la quantité d’ions
hydroxyde HO (aq) chlorure C£~(aq)
diminue. diminue.

apreés |'équivalence :
la quantité d'ions
oxonium H;O"(aq) est
nulle.

apreés |'équivalence :
la quantité d’ions
hydroxyde HO (aq)
augmente.

apres I'équivalence :
la quantité d'ions
chlorure CE™(aq)
augmente.



Exercice 1 (21 p 66) : Algues et alimentation

D’aprés Baccalauréat

Les algues brunes telles les algues Kombu breton sont

une source d’iode, élément essentiel au fonctionnement

du corps humain.

Apres une série d’étapes en laboratoire, I'élément iode

est extrait sous forme d’ions iodure I~ de 50,0 g d’algues

seches Kombu breton. L’extrait est dilué de fagon a obtenir

100,0 mL d’une solution aqueuse S.

Le titrage suivi par conductimétrie de V = 50,0 mL de la solu-

tion S par une solution de concentration 5,00x 102 mol - L™

en ions plomb (I1) Pb?* (aq) est réalisé.

L’équation de la réaction support du titrage s’écrit :
Pb2*(aq) + 2 I~ (aq) — Pbl,(s)

La courbe de titrage est représentée ci-dessous.

A 0(mS.cm-1)

IR

37

St e VoMU
% 5 10 15 20 25

* Déterminer la masse journaliére d’algue Kombu breton
séchée que peut consommer un adolescent pour satisfaire
aux besoins nutritionnels en iode de son organisme.

Données
* M(1)=126,9 g-mol™.
* Apport quotidien en iode d'un adolescent :
- apport nutritionnel recommandé : 150 pg/jour;
- apport maximal : 900 ug/jour.

10



Exercice 2 (22 p 67) : Dépollution par des végétaux

La serpentine est une roche qui constitue une source natu-
relle de pollution du sol en métaux lourds tel que le nickel.
La Festuca Lemanii est une plante qui se développe dans les
landes a serpentine. Des chercheurs pensent qu’elle pourrait
fixer I'élément nickel et jouer le role de plante dépolluante.

p Préparation de I'échantillon

20,0 g de Festuca Lemanii sont broyés, mélangés
avec de I'acide nitrique puis chauffés. Aprés traite-
ment basique et filtration, un volume V; = 50,0 mL
de solution S, contenant des ions oxonium et nickel
(II), Ni** (aq), est obtenu.

p Titrage des ions nickel

Le titrage d'un volume V, =20,0 mL de la solution S
par une solution d'ions hydroxyde de concentration
Cz = 1,00 X 102 mol-L™* donne par suivi pH-mé-
trique la courbe ci-dessous.

Au cours de ce titrage, deux réactions totales et suc-
cessives se produisent, (R,) puis (R;) d'équation :

(Ry) : H;0"(aq) + HO (aq) —» 2 H,0 ()
(Ry) : Ni**(aq) + 2 HO (ag) — Ni(OH), (s)

A pH
10,0+
80"
6,01 ! i ————
WA )
0 50 100 150 200 250

J

Dans la plupart des végétaux communs, la teneur en nickel
est estimée a 50 ug par gramme de matiére séche.
1. Schématiser et légender le dispositif expérimental de
titrage.
2. Déterminer le volume Vg, verséa la deuxiéme équivalence.
3. Justifier que la quantité d'ions Ni®* titrés, n(Ni**) s'ex-
Ca X (Ve2 = Vi)

> .
4. Déterminer la masse d’élément nickel présentdans 1,0 g

de Festuca Lemanii (M(Ni) = 58,7 g-mol™").

5. Est-il envisageable d'utiliser la Festuca Lemanii comme
plante dépolluante ?

prime par n(Ni?*) =

Exercice 3 (25 p 69) : Lutter contre le tartre

Dans les lave-linge, les dépots de tartre sont nombreux. lls
sont constitués essentiellement de carbonate de calcium,
de formule CaCO;,(s). lls se dissolvent a I'aide de détartrants
contenant des ions oxonium. L’équation de la réaction est :
2H;0%(aq)+ CaCO, (s) = Ca?*(aq) + CO, (g) + 3 H,O ()

A Tambour a détartrer

La surface extérieure h=40cm

d’un tambour de lave-
linge est recouverte de
tartre sur une épaisseur e
de 10 um. On considere
que le volume V de la
couche de tartre est égal
au produit de l'aire de

la surface extérieure S R=40cm

du tambour par Iépais-
seur e de la couche.
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B Caractéristique d'un détartrant commercial

Le titrage suivi par pH-métrie d'un volume V5 =10,0 mL
d’une solution S, obtenue par dilution au 1/20° du détartrant
par une solution de concentration C3=1,00x10"" mol.L™’
en hydroxyde de sodium permet d’obtenir la courbe ci-aprés.

pH
12,04
10,04
8,0 -
6,0 -
4,0 1
2,0 4

0 5,0 10,0

1. Déterminer la concentration en ions H;0" (aq) de la

solution diluée S.

2. Un flacon, contenant 750 mL de détartrant, suffit-il pour
détartrer totalement le tambour du lave-linge ?

Données

* Masse volumique :
p(CaCO,)=2,65x10°g-m>,
* Masse molaire :
M(CaCO,)=100,1 g-mol",

* Aire de la surface extérieure totale d'un cylindre fermé de rayon

R et de hauteur h :
27R? + 21R X h.
* Couples acide-base :

H,0" (aq) / H,0 (£); H,0 (€) / HO" (aq).

150 20,0 25,0
Volume V; versé (mL)

Utiliser le réflexe £3

Les pastilles du bassin de Vichy sont supposées avoir des propriétés digestives. Elles
contiennent entre autres de I'hydrogénocarbonate de sodium, NaHCO,(s). Une pastille

du bassin de Vichy pése 2,9 g.

A Régime hyposodé

En raison de problémes cardiaques ou d’hypertension, un
régime hyposodé (pauvre en élément sodium Na) peut étre
prescrit. La masse m,_,, quotidienne maximale d’élément
sodium ingérée dépend du régime :

- régime hypodosé strict : m__ = 500 mg;

- régime hyposodé standard : m_, = 1000 mg;

- régime hyposodé large : m_ . = 2 000 mg.

C Résultats expérimentaux
Va(mb) 0
pH 9,3

1,0 2030 40
85 81 78 74

50 55|60 65
71 70 68 67

70 7,5
65 63

8085 9,0
5955 52

8 & *& ‘l}v" ¢
) i &
e’ L

B Méthode de titrage

Une pastille du bassin de Vichy, réduite en poudre, est
introduite dans un bécher de 100 mL. Un volume de 50 mL
d’eau distillée est ajouté. Le titrage suivi par pH-métrie de
cette solution est réalisé avec une solution de concentration
C,=5,00% 1073 mol-L™" en acide chlorhydrique.
L'équation de la réaction support du titrage est :

HCO; (aq) + H;07 (aq) = CO, (aq) + 2 H,0 (€)

9,5 10,0/10,511,0 12,0 13,0/14,0 16,0 20,0 25,0
48 46|45 43 42 40|40 38 37 35

1. [17) Exploiter les mesures du titrage pour déterminer
la quantité d'ions hydrogénocarbonate HCO3 dans une
pastille Vichy.

2.[17] Lister les sources d’erreurs, pouvant étre commises
dans la détermination de la quantité d'ions hydrogénocar-
. bonate contenu dans une pastille.

3.7 La consommation d’une pastille aprés chaque repas
d’une journée est-elle compatible avec un régime hypo-
sodé ? Justifier.

Données

M(NaHCO,) = 84,0 g-mol' ; M(Na) = 23,0 g-mol".

Aprés mes révisions, je me sens dans I’état d’esprit suivant pour aborder le devoir surveillé :

()
e
| T |

/J©® .
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